
 

 

bmbwf.gv.at 

+43 1 531 20-0 

Minoritenplatz 5, 1010 Wien 

 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: BMBWF-10.000/0155-Präs/9/2019  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4/J-NR/2019 betreffend "Vereinigung 

Sozialdemokratischer Maturantinnen u. Maturanten im BSA", die die Abg. Dr. Dagmar 

Belakowitsch, Kolleginnen und Kollegen am 23. Oktober 2019 an mich richteten, wird wie 

folgt beantwortet: 

Zu Fragen 1 bis 3: 

 Erhielt die "Vereinigung Sozialdemokratischer Maturantinnen u. Maturanten im BSA" in den 

Jahren 2008-2018 Subventionen oder Förderungen durch das BMBWF oder die jeweiligen 

Vorgängerressorts gemäß Bundesministeriengesetz? 

 Wenn ja, für welche Projekte, Veranstaltungen bzw. den laufenden Vereinszweck? 

 Wer waren die jeweiligen Organwalter der Vereinigung, die beim BMBWF oder den 

jeweiligen Vorgängerressorts gemäß Bundesministeriengesetz um Subventionen oder 

Förderungen angesucht haben? 

Vorweg wird festgehalten, dass mit der Bundesministeriengesetz-Novelle 2017, BGBI. I 

Nr. 164/2017, die Zusammensetzung des nunmehrigen Bundesministeriums für Bildung, 

Wissenschaft und Forschung per Jahresbeginn 2018 neu bestimmt bzw. abgeändert wurde. 

Insofern beziehen sich die nachstehenden Ausführungen für 2017 und davor auf die in 

Belangen der Bildung, Wissenschaft und Forschung zuständig gewesenen Bundesministerien. 

Soweit unter Berücksichtigung des zehnjährigen Skartierungszeitraums den im 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung aufliegenden Akten und 

Unterlagen entnommen werden kann, wurden vom Bundesministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Forschung bzw. den einschlägigen Vorgängerministerien im angefragten 

Zeitraum an den Verein „Vereinigung Sozialdemokratischer Maturantinnen und Maturanten 
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im BSA“ weder Subventionen bzw. Sachleistungen geleistet, noch finanzielle Förderungen im 

Sinne der Anfrage vergeben. 

Zu Fragen 4 und 5: 

 Welche Förderungen erhielt der Stammverein BSA in den Jahren 2008-2018 Subventionen 

oder Förderungen durch das BMBWF oder die jeweiligen Vorgängerressorts gemäß 

Bundesministeriengesetz? [sic] 

 Wer waren die jeweiligen Organwalter der BSA, die beim BMBWF oder den jeweiligen 

Vorgängerressorts gemäß Bundesministeriengesetz um Subventionen oder Förderungen 

angesucht haben? 

Soweit unter Berücksichtigung des zehnjährigen Skartierungszeitraums den im 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung aufliegenden Akten und 

Unterlagen entnommen werden kann, wurden vom Bundesministerium für Bildung, 

Wissenschaft und Forschung bzw. den einschlägigen Vorgängerministerien im angefragten 

Zeitraum an den Verein „Bund Sozialdemokratischer Akademikerinnen und Akademiker, 

Intellektueller, Künstlerinnen und Künstler (Kurzbezeichnung „BSA“)“ weder Subventionen 

bzw. Sachleistungen geleistet, noch finanzielle Förderungen im Sinne der Anfrage vergeben. 

Zu Frage 6: 

 Welche anderen Akademikervereinigungen bzw. Maturatenvereinigungen [sic!] oder 

Schülervereinigungen haben in den Jahren 2008-2018 Subventionen oder Förderungen 

durch das BMBWF oder die jeweiligen Vorgängerressorts gemäß Bundesministeriengesetz 

angesucht und erhalten? 

Vor Eingang auf die Fragestellung nach „… anderen Akademikervereinigungen bzw. 

Maturatenvereinigungen [Anmerkung: gemeint offenbar „Maturantenvereinigungen“] oder 

Schülervereinigungen …“ muss bemerkt werden, dass mit diesen derart weiten 

Begrifflichkeiten eine exakte inhaltliche Abgrenzung verunmöglicht wird, zumal bei jedweder 

potentiell betroffenen Einrichtung unter Abgleich mit den jeweiligen Statuten überprüft 

werden müsste, ob die angesprochenen Zielgruppen erfasst werden oder nicht. Aufgrund des 

damit verbunden unzumutbaren Verwaltungsaufwandes beschränken sich die 

nachstehenden Ausführungen auf jene Vereine im Sinne der Anfrage, in deren Vereinsnamen 

„Akademiker“, „Maturant“ oder „Schüler“ (jeweils auch sinngemäß) aufscheint. 

Soweit unter Berücksichtigung des zehnjährigen Skartierungszeitraums den im 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung aufliegenden Akten und 

Unterlagen entnommen werden kann, wird hinsichtlich der vom Bundesministerium für 

Bildung, Wissenschaft und Forschung bzw. den einschlägigen Vorgängerministerien im 

angefragten Zeitraum an wie vorstehend definierte Vereine geleisteten Subventionen bzw. 

Sachleistungen und vergebenen finanziellen Förderungen im Sinne der Anfrage auf 

nachstehende Aufstellungen hingewiesen: 
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Subvention bzw. Sachleistung und Förderung 

Jahr Vereinsname Titel/(Förder-)Zweck Förderbetrag in EUR 

2008 Österreichische 
Schülerunion 

Schülerkongress Mai 2008 im Schloss 
Schielleiten 

1.500,00 

2008 KAVÖ – Katholischer 
Akademikerverband 
Österreichs 

AUS RUMÄNIEN – Eginald Schlattner 
und seine Welt 

2.000,00 

2008 Verein SPME Austria – 
AkademikerInnen für 
Frieden im Nahen Osten 

Ringvorlesung 60 Jahre Staat Israel – 
Aspekte aus Geschichte und 
Gegenwart 

1.500,00 

2010 Verein SPME Austria – 
AkademikerInnen für 
Frieden im Nahen Osten 

Antisemitismus in der Linken mit 
besonderem Schwerpunkt auf dem 
akademischen Bereich 

1.000,00 

Wien, 23. Dezember 2019 

Die Bundesministerin: 

 

 

 

 

Mag.a Dr.in Iris Rauskala eh. 
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